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                          ★                        
贵南县2020年农机购置补贴廉政风险防控

机制建设实施方案
       为进一步加强贵南县农机购置补贴廉政风险防控机制建设，把党的惠农强农政策落到实处，根据农业部《关于加快推进农机购置补贴廉政风险防控机制建设的意见》的要求，结合我县实际，制定此方案。 

一、指导思想

以省州实施方案为指针，完善教育、制度、监督、改革、纠风、惩治并重的“六位一体”的惩治和预防腐败体系，建立履职有标准、教育有载体、预警有措施、监督有责任、问责有依据的廉政风险防控制度，以推进农机购置补贴政策信息公开为着力点，以加强补贴政策执行情况监督管理为切入点，着力构建覆盖权利运行全过程的农机购置补贴廉政风险防控机制。不断提高反腐倡廉建设制度化、科学化、规范化水平，确保全县农机购置补贴政策落实到位，推进全县农机化工作科学发展。

二、主要任务

     （一）明确责任主体和责任人

为正确行使权力和履行职责，确保补贴政策不走样，农机购置补贴政策实施实行分级管理，严格执行分级负责制，上级负责对下级的监督管理和指导，并把廉政建设和纪律要求作为责任状的重要内容，切实落实“主要领导负总责、分管领导负全责、工作人员直接负责”的责任机制，做到目标到岗、责任到人，确保农机购置补贴工作透明、规范、公正。

（二）深入排查廉政风险
     要针对农机购置补贴政策实施工作全过程进行监督，对涉及到的每个岗位、每个人员的职责定位、法定权限和工作流程进行认真梳理，分析可能发生的廉政风险。要以农机购置补贴权利运行流程或业务流程为主线，全面查找廉政风险点，明确权利运行流程和行使依据。

（三）着力强化监督管理

要突出对农机购置补贴政策实施单位及乡镇农业服务部门参与农机补贴工作人员的管理。一是要强化对补贴工作的监督，要规范补贴对象确定、补贴机具监管、经销商监管等行为；二是要保证农民的选择权、决定权，给企业创造公平竞争的环境；三是要重点防范借实施农机购置补贴之机收受贿赂、违规收费、以本人或亲属名义直接插手补贴机具经营等严重违法违纪行为；四是要认真查处指定经销商、指定补贴产品的违规行为。

三、防控措施

（一）加强风险防控的组织领导

为了做好我县的农机购置补贴廉政风险防控机制建设工作，成立贵南县农机购置补贴廉政风险防控机制建设工作领导小组，领导小组下设办公室，主抓农机购置补贴廉政风险防控机制建设的日常工作。

（二）突出抓关键环节的防控措施

      要紧紧围绕农机购置补贴重点工作及关键环节，积极推进政策信息公开，明确责任主体，健全风险预警、纠错改错、内外监督和责任追究制度，规范农机购置补贴操作程序、资金额度的使用，核准受益者，核实购机等方面存在的廉政风险，抓好防控措施。

（三）严格落实廉政风险防控责任

一是县、乡镇项目实施、监督单位不得以任何理由收取生产企业、经销商、农户费用，若有工作人员受到监察机关立案处理，及时向上级部门通报，并继续追究相关责任人员责任。二是农机补贴经办室工作人员若有违规、违纪、参与套取补贴和受贿等情况的，及时向当地纪检监察部门通报，并将处理情况向上级部门汇报。三是以各种不正当手段拉拢腐蚀各级农机主管部门干部、进行违法违规操作的农机生产企业及其经销商，一经查实，立即上报上级主管部门，坚决要求取消其生产或经销的农机产品补贴资格。全县参与农机购置补贴工作的人员都要做出廉政承诺，购机农户也要根据各自的责任和权利做出承诺，并严格遵守，确保廉政风险防控责任的落实。

（四）建立警示教育长效机制

      通过编发警示教育材料、讲廉政党课、集中学习廉政建设制度文件等形式，扎实开展农机购置补贴反腐倡廉警示教育。以一些地方在农机购置补贴政策实施过程中暴露出来的违法违纪案件为反面教材，教育和警示干部职工，使警示教育工作贯穿于农机购置补贴工作的全过程。

四、实施步骤
（一）动员阶段

每年在上级补贴实施方案下达后，召开动员大会，重温“三个严禁”“八个不得”“四个禁止”等规定，观看警示教育片。

（二）风险排查

      补贴工作开始实施后，要严格按照上级文件要求，通过广泛宣传、集中报名、联合部门认定补贴名单、现场核查补贴机具、事后抽查、整理归档等程序，落实补贴工作的每一个环节。定期召开农机户座谈会，听取大家意见，接受群众监督。

（三）完善防控措施阶段

根据确定的农机购置补贴廉政风险，进一步明确领导分工及工作人员职责，制定农机购置补贴责任追究制定，哪个环节出问题，追究哪个环节责任人的责任，坚决杜绝违法违规行为在我县发生。

（四）考核评估

      每年在全县农机购置补贴廉政风险防控机制建设工作结束后，进行认真的总结、评估，并形成工作总结，上报上级部门。
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附件2：农机购置补贴个人岗位廉政风险登记表
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