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贵南县文体旅游广电局

关于上报《2020年贵南县体育馆免费低收费开放情况自查情况》的报告

省体育局：

现将《2020年贵南县体育馆免费低收费开放情况自查情况》随文报上，请审阅。


                                 2021年1月6日
2020年贵南县体育馆免费低收费开放情况

自查情况

根据青海省体育总局办公厅（体群字[2021]9号）要求，关于做好2021年度大型体育场馆免费低收费开放补助资金申报工作的通知要求，为推进我县体育场馆免费低收费开放工作的实施，确保补助资金使用的安全性、有效性、规范性，顺利推进我县公共体育服务体系建设，提升体育场馆运营能力和公共服务水平，满足人民群众日益增长的体育健身需求，贵南县体育馆本着客观、准确、完整的原则，认真梳理，总结经验，查找不足，现将免费低收费开放工作以及自查情况汇报如下：
一、体育馆功能建设及服务情况

（一）体育馆基本情况

贵南县体育馆始建于2013年4月，2014年7月投入使用，项目总投资为1340万元，用地面积7627.5平方米，建筑面积4752.3平方米，场地面积2200平方米，观众座位3200个。馆内设有体质监测中心一处、彩票销售网点一处、篮球场、乒乓球场、羽毛球场、网球场、棋牌室、桌球室、健身房等，各类设备设施基本完善。馆外设有两处篮球场地、周边配健身器材。
（二）制度建设

近年来，贵南县全民健身活动在县委、县政府的领导和省、州体育部门的关心支持下，以“增强人民体质、提高健康水平”为根本目标、以满足人民群众日益增长的多元化体育健身需求为出发点和落脚点，认真落实《全民健身实施计划》，一是制定相关法规制度，加强群众体育的法制建设。二是根据《实施计划》有关规定和法规制度，有计划地制订实施全民健身法规制度。三是建立实施全民健身计划的激励机制，以增进身心健康为目的的群众性健身活动。四是按照各自职责做好全民健身活动的管理工作，组织开展全民健身活动。五是加强对全民健身工作的领导，将全民健身工作纳入国民经济和社会发展计划，保证公共体育设施适应全民健身的基本需要，为全民健身活动提供必要的资金保障。六是各级人民政府应当重视、支持全民健身的科学研究工作，推广科学的全民健身项目和方法，发展具有地方特色的健身活动。七是负责组织实施全民健身计划纲要和本地区实施方案，推广科学的健身方法，实施体育锻炼标准，指导、督促全民健身活动的开展。八是遵守法律、法规和健身活动场所的规章制度，爱护体育设施和健身环境。
（三）体育馆免费开放时间

体育馆实行免费开放制度，全年免费开放340天以上，公休日、法定节假日、学校寒暑假期间，每天开放时间达到10小时，每周对外开放时间不少于56小时。户外公共区域健身器材全年免费开放。体育场馆全年累计接待人数5.5万余人,其中健身人数4万余人。免费开放后通过县电视台和微信公众平台、张贴海报等方式对体育馆免费开放进行了宣传，产生了良好的社会效益，体育馆的知名度和社会影响力进一步增强，极大地调动了广大干部群众参与体育馆的热情。
（四）健身人数增长显著

近几年，在政府积极倡导、媒体大力宣传和各类群众团体的引领带动下，群众越来越重视健康，热衷于参加各类健身活动，显著改善了广大群众对体育健身的热爱，同时也美化了居民生活环境，如今，健身已成为流彩贵南的新的一种社会风尚。
（五）组织机构

以单位一把手为核心，组织场馆职工认真学习，提高业务水平。明确各自的分工与职责，责任到人，做好分管内的工作。我局组织相关场馆管理职工学习体育场馆内各种体育器械的使用方法和注意事项，掌握体育设施的日常维护、保养等方面的知识；提高业务水平。组织学习消防安全知识，始终把安全放在第一位，做好“三防”工作。通过以上学习，加强了体育场馆的管理，切实提升了专业技能和服务意识，为推进群众体育的稳步发展奠定了基础。目前在场馆内聘用管理人兼健身指导员4名、清洁工1名、水电工1名，共有工作人员6名。
（六）配套服务

贵南县国民体质监测站，为广大干部职工、农牧民群众提供优质的服务，推动我县体质监测工作有效开展。根据《中华人民共和国体育法》、《国民体质监测工作规定》制定了数据登记、保存、发布、保密制度、卫生制度、测试者管理等工作人员制度开展工作。制定贵南县国民体质监测站测试流程，按照领表登记、测试项目（包括11项监测）增加了服务内容，提升服务质量和服务水平。全年受检人数达2000余人。
（七）健身指导培训

为进一步加强我县社会体育指导员队伍建设，提高全民健身服务水平，今年5月在县体育馆举办三级社会体育指导员培训班。全县各乡镇、机关事业单位和体育爱好者共150余人参加培训班。学员统一参加理论考试，并对考试合格学员颁发了三级社会指导员证书。比上年增长25%。为促进体育健身活动开展奠定了基础。
二、体育馆综合情况

（一）场馆环境

定期检查场地设备，进行维护、保养。提前检查场地器材和设备，发现问题及时处理，确保各类体育活动的顺利开展。要求体育场馆工作人员经常对场馆体育设备进行检查，发现问题及时处理，不能解决的及时上报。定期对体育器械进行维护、保养。为广大农牧民群众提供一个良好的健身场所，开放期间体育馆管理人员工作认真，礼貌待人，服务热情。对场馆接纳人员进行实名登记，填写开放日志，严格按照人员分工，充分发挥体育馆的作用。
（二）辅助设备

在正常免费开放的同时，进一步加强体育馆管理和服务质量，制定各项规章制度及各类警示告知牌。在安全出口悬挂安全出口标识牌，加强安全意识、为健身人员提供休息区、饮水区、储物柜、停车场等便民服务设施。推进了全民健身事业的全面协调、纵深发展。得到了广大人民群众的一致好评。
（三）举办赛事、活动承载

坚持丰富多样、因地制宜、特色鲜明、贴近百姓的原则，积极打造具有浓郁地方特色的群众体育健身活动，全年举办各类体育赛事16次。参与活动人数达12000余人次。一月份举办“工会联谊体育系列活动”参加人数200人。二月份计划举办“春节射箭邀请赛”参加人数300人。三月份举办“全县健美操、锅庄舞大赛”参加人数600人。四月份举办“第四届全省藏夹棋邀请赛”参加人数150人。举办“少儿搏击培训班”预计参加人数50人。五月份举办“三级社会体育指导员培训班”参加人数150人。六月份举办“全县“宗拉杯青少年足球赛”参加人数120人。举办“三人制青少年篮球赛”参加人数50人。七月份举办“第四届文化旅游节沙漠徒步赛”参加人数800人。八月份举办“8月8全民健身日”参加人数150人。九月份举办“五县篮球邀请赛”参加人数60人。十月份举办“第二届全省弹弓竞技赛”参加人数100人。十一月份举办“第二届木格英雄搏击表演赛”参加人数20人。十二月份举办“迎元旦环城徒步赛”参加人数300人。举办“第四届青少年登山活动”参加人数350人。举办“第五届老年人体育系列活动”参加人数50人。每年坚持举办“迎元旦”徒步活动、青少年登山活动、“健康杯”老年人体育活动、“和谐杯”五县篮球联谊赛、“民族团结杯”篮球赛、“多彩杯”锅庄舞、“幸福杯”藏棋、“生态杯”射箭、等各项联赛，各族体育爱好者相互切磋技艺，既锻炼了身体又加深了友谊，组织县直机关企事业单位开展体育活动14次，各单项体育协会每季度定期开展1—2次单项体育比赛或健身活动。

（四）健身技能培训
积极开展各类体育健身培训。全年培训人次3500人，其中免费培训3500人。
（五）群众满意度

近年来，为进一步提高公众对全民健身的参与率，集聚社会各界热爱健身的正能量，我们通过精心谋划，成功组织实施了从县到乡镇、从机关到学校的多层次体育健身活动，促进了各民族、地区间的相互交流，提升了全民健身意识，加深了民族团结理念，实现了“体育生活化、生活体育化”，群众的满意度较高。
（六）配套设施

随着人民生活水平的不断提高，全民健身的理念逐渐深入人心。为了使人们轻松愉悦的健身，我们体育馆为健身人员提供免费物品寄存处、休息区、卫生间、饮水处、免费停车等服务。
（七）档案管理情况

一是财务相关资料有财务室专门归档、并对收支情况进行审计。二是设立专职体育档案管理员对体育工作资料进行收集、整理、归档、保管，将所有的文字、图片、影像资料归档，并附电子版存档，统一保管，促使各类资料规范化、大众化。
三、资金使用管理情况

（一）2020年资金收支情况

贵南县体育馆严格按照国家及省上有关部门制定的免费开放专项经费管理制度规范对免费开放资金进行管理使用和核算，并对资金使用情况进行第三方审计。确保资金管理使用规范，切实提高资金使用效益。具体使用情况如下：
2020年大型体育场馆补助资金：100万元（中央：80万元、省级配套：20万元），支出情况：办公费3.8万元、差旅费0.24万元、采暖费14.71万元、水电费0.2万元、临聘人员工资14.4万元、体育活动及培训1.2万元，支出合计35.26万元。结余64.36万元。
（二）资金管理办法

为规范和加强体育场馆向社会免费开放资金使用情况，提高资金使用效益，结合体育馆使用开放实际情况制定了贵南县体育馆免费开放资金管理办法。
（三）资金使用效益

加强日常开支管理，勤俭节约，设备购置严格按照政府采购规定，人员工资、活动经费、场馆内设施设备维护，严格按照资金管理办法做到了资金的规范使用。

（四）绩效目标

我局高度重视涉及我局体育馆绩效考核目标任务的落实工作。一是分解任务，狠抓落实。根据考评办的通知要求将涉及体育馆的职能指标重点工作目标任务分解到位，明确牵头领导、牵头科室和责任人，各牵头主要负责人对目标实施负总责，加强对目标任务的日常动态管理、建立完善工作台帐、认真做好目标的组织管理工作和自评自查工作,确保工作任务落实到位。
四、存在的问题及今后打算

（一）存在的问题

一是农牧民群众健身意识不强；二是场馆设施设备不完善；三是缺乏管理人员及体育专业指导人员。

（二）今后打算
在今后的工作中，我们要进一步加强领导，统一思想，提高认识，以更好地适应群众健身要求为根本出发点。针对我县工作的实际情况，充分调动广大干部职工和农牧民群众的积极性。以更加扎实和完善的措施，更丰富多彩的形式，广泛开展全民健身活动，努力营造全民健身的浓厚氛围，切实增强广大干部职工和农牧民群众健身意识，为广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国、强省建设奠定基础。
